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HANDLUNGSFELD 1: UNTERNEHMENSSTRATEGIE UND IVIANAGEMENT

Anforderungssituation 1.1
Verhalten, Entscheiden und Handeln in einer Volkswirtschaft

&

Der Schiiler Maximilian Mutschke sitzt abends
gemeinsam mitseinen Eltern und seiner Schwes-
ter im Wohnzimmer, um den in einigen Monaten
anstehenden Familienurlaub zu planen. Gleich
zu Beginn des Gesprachs wird jedoch deutlich,
dass die Wiunsche und Interessen der vier Fami-
lienmitglieder weit auseinanderliegen.

So bevorzugt Maximilian einen etwa zweiwdchi-
gen Urlaub in einem groRen Luxushotel, mit ,, All-
inclusive-Verpflegung” und funktionsfahigem
WLAN, damit er auch wahrend des Urlaubs tber
seine sozialen Netzwerke ausgiebig kommuni-
zieren kann. Als Reiseziel kommt fiir ihn nur ein
sonniger Urlaubsort auf einer spanischen Insel
mit vielfaltigen Moéglichkeiten zum abendlichen
Ausgehen in Betracht.

Dieser Wunsch stof3t jedoch sogleich bei seiner
Schwester Karla auf erheblichen Widerstand.
Sie weist ihren Bruder auf die durch den Mas-
sentourismus verursachten Folgen hin und lehnt
deshalb eine solche Reise kategorisch ab.

Karla wiinscht sich eher eine einwéchige
Urlaubsreise in eine ruhige und abgelegene

Pension an einem See; vorzugsweise in einem
skandinavischen Land. Dort hatte man dann vor
allem ganz viel Ruhe zum Lesen.

Die Mutter auBert den Wunsch, eine speziell
auf Familien zugeschnittene Bildungsreise nach
Agypten anzutreten, wobei in den drei Wochen
mindestens zehn verschiedene historische Orte
bereist werden sollten.

Der Vater hingegen wirde einen 10-tdgigen
Urlaub im Wohnmobil bevorzugen. Als md&g-
liches Ziel nennt er die italienischen Dolomiten,
vor allem wegen der vielfaltigen Maoglichkeiten
von Outdoor-Aktivitaten, die er zum Stressab-
bau dringend bendtigt. Bezliglich der Dauer des
Urlaubs weist er darauf hin, dass ihm im Zuge
der Urlaubsplanung und -absprachen im Betrieb
nur zwei Urlaubswochen in den Ferien zuste-
hen wiirden und die wolle er nicht komplett fir
eine Reise einplanen. SchlieBlich misse er sich
im Anschluss an die Urlaubsreise noch ein paar
Tage zu Hause erholen, bevor es mit der Arbeit
wieder losgeht.

Urlaubswiinsche der Familie Mutschke
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8 Handlungsfeld 1: Unternehmensstrategie und Management

Kompetenzorientierte Arbeitsauftrdge:

1. Stellen Sie sich vor, Sie gewinnen eine ,Traumreise lhrer Wahl”. Formulieren Sie mdglichst aus-
fuhrlich Ihre eigenen Wiinsche, Bedurfnisse und Interessen hinsichtlich einer solchen Urlaubsreise!

Wiinsche, Bediirfnisse und Interessen fiir ,meine Traumreise”

>
>
Urlaubsort >
>
>
>
>
Unterkunft >
>
>
>
>
Freizeit-
méglichkeiten | >
>
>

2. Nennen Sie vor dem Hintergrund der vorangestellten Anforderungssituation moégliche Wirtschafts-
teilnehmer, die Einfluss auf die Urlaubsplanung der Familie haben!

Wirtschaftsteil-
nehmer, die Ein-

fluss auf die
Urlaubsplanung
haben
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Anforderungssituation 1.1
Verhalten, Entscheiden und Handeln in einer Volkswirtschaft <

3. Zeigen Sie auf, inwiefern Sie bei Ihrer in Aufgabe 1 durchgefiihrten Urlaubsplanung die Interessen
Ihres gesellschaftlichen Umfeldes (Familie, Freunde, Schule usw.) berlcksichtigen wirden!

Gesellschaftliches Umfeld | Kurze Erlauterungen

Familie

Freunde

Schule

4. Erlautern Sie ausfihrlich, welche Wirkungen |hre persénliche wirtschaftliche Situation konkret auf
die in Aufgabe 1 zusammengestellte Urlaubsplanung hat, falls Sie diesen Urlaub selbst oder durch
Ihre Eltern finanzieren mussten!

Auswirkungen meiner personlichen wirtschaftlichen Situation auf die Urlaubsplanung

Y Y VY VY VY VY VYY
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10 Handlungsfeld 1: Unternehmensstrategie und Management

5. Stellen Sie sich vor, ein Tourismusexperte wirde Sie Uber negative Auswirkungen lhrer in Auf-
gabe 1 geplanten Traumreise informieren.
5.1 Erlautern Sie zunachst kurz drei mogliche negative Auswirkungen lhres unter 1. geplanten
Urlaubs, die Sie auf gar keinen Fall davon abhalten wirden, lhren ,Traumurlaub” anzutreten!

5.2 Formulieren Sie mindestens drei negative Auswirkungen, die Sie in einem solchen Fall dazu
veranlassen wirden, lhre Traumreise so umzuplanen, dass diese Auswirkungen vermieden

wirden!
5.1 Negative Auswirkungen, die meine 5.2 Negative Auswirkungen, die meine
Planungen nicht beeinflussen wiirden Planung beeinflussen wiirden
> >
> >
> >
6. Ubersicht:

Erganzen Sie nachfolgende Ubersicht, indem Sie die Bedrfnisarten und jeweils
drei von Ihnen selbst gewahlte Beispiele eintragen!

Bedirfnisse nach Dringlichkeit

Beispiele: Beispiele: Beispiele:
> > >
> > >
> > >

© MERKUR VERLAG RINTELN



Anforderungssituation 1.1
Verhalten, Entscheiden und Handeln in einer Volkswirtschaft 11

7. Kreuzwortratsel

7.1 Loésen Sie nachfolgendes Kreuzwortratsel!

7.2 Erlautern Sie anschlieBend vier Griinde fir die Verdnderung des ,Lésungs-
wortes”.

CESEGESESNSNCRONCNCRCRCAGRCRC)

Sie verwandelt BedUrfnisse in Bedarf.

Sie werden mit Gltern befriedigt, die allen Gesellschaftsmitgliedern zur Verfligung stehen.
Sehr dringliches Mangelempfinden.

Jede wirtschaftlich selbststandig handelnde Einheit.

Fehlentwicklung im Konsumverhalten.

Die Kollektivbedirfnisse steigen mit ... Industrialisierung.
Wirtschaftssektor.

Gedankliche Hilfskonstruktion zur vereinfachten Abbildung der Realitét.
Die personliche ... ist eine Gefahr der Konsumorientierung.

Sie ist nicht groéf3er, kann aber kleiner sein als der Bedarf.

... Bedurfnisse werden durch Werbung und Medien beeinflusst.

Eine Art des 6konomischen Prinzips.

Konsumententyp.

Ganz unten in der Pyramide von Maslow.

Primérer Sektor.

©

®

Lésungswort:

>

© MERKUR VERLAG RINTELN




12

Handlungsfeld 1: Unternehmensstrategie und Management

Ubersicht:

Vervollstandigen Sie das nachfolgende Schaubild, indem Sie die nachfolgenden
Begriffe sachlogisch korrekt in die vorgegebenen Felder einfligen!

Nachfrage

Bedarf

Deckung (eines Teils) des Bedarfs
— Bedrfnis

Kaufkraft

Vom Bediirfnis zur Nachfrage:

|

konkretisiert sich im

!

|

bendtigt

!

|

wird zur

!
|

fahrt zur

!
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Anforderungssituation 1.1
Verhalten, Entscheiden und Handeln in einer Volkswirtschaft 138

Kompetenz-Check

1. Entscheiden Sie, welche der nachfolgenden Aussagen falsch ist!

©)

®
®

2. Untergliedert man die verschiedenen Zweige einer arbeitsteiligen Volkswirt-
schaft in vertikaler (senkrechter) Richtung, so lassen sich verschiedene Wirt-
schaftsbereiche unterscheiden. Uberprifen Sie nachfolgende Aussagen auf
ihre Richtigkeit und finden Sie die lhrer Meinung nach falsche Aussage! Ist
keine Aussage falsch, so tragen Sie eine ® ein!

@

In der Volkswirtschaftslehre zahlen Schiiler oder Lehrer zu den privaten
Haushalten. Die privaten Haushalte gelten als selbststandig handelnde
Einheiten.

Die Wirtschaft ist ein wichtiger Teil unseres Lebensbereichs, der im Kern
die Versorgung mit Gutern und Dienstleistungen zum Gegenstand hat.

Private Haushalte konsumieren taglich vielféaltige Giter und Dienstleistun-
gen, die andere Menschen bzw. Unternehmen oder staatliche Einrichtun-
gen erzeugt haben.

Wegen der vielen Verzahnungen des Wirtschaftsgeschehens vollzieht sich ékonomisches
Denken typischerweise in Form von Modellen, welche vor allem darauf ausgelegt sind, die
komplexe Wirklichkeit méglichst vollstandig abzubilden.

Kompetenzstufe 1

Bei Anwendung der Ceteris-paribus-Klausel untersucht man, welche Verdnderungen eintre-
ten, wenn man eine bestimmte Bedingung variiert und alle anderen Einflussfaktoren unveran-
dert lasst.

Die Funktion des priméren Sektors ist die Bereitstellung von Rohstoffen. Zu
diesem Sektor zadhlen beispielsweise die Land- und Forstwirtschaft, Fische- e —
reien, Bergbauunternehmen, Kiesgruben, erddl- und erdgasférdernde Kompetenzstufe 1
Betriebe sowie Unternehmen zur Gewinnung von Solar- oder Windenergie.

Gegenstand des sekundaren Sektors ist die Umwandlung der Rohstoffe in Investitions- und
Konsumgliter. Hierzu gehéren ebenso Betriebe der Stahl- und Automobilindustrie wie auch
Unternehmen, die TV-Geréate, Laptops oder Smartphones herstellen.

Die Unternehmen des tertidren Sektors ibernehmen die Verteilung der Glater vom Produzen-
ten bis hin zum Endverbraucher. Zu nennen sind hier vor allem die Handelsbetriebe, aber auch
Online-Versandhéuser.

Die sonstigen Dienstleistungsbetriebe (ibernehmen Hilfsfunktionen bei der Erzeugung, Wei-
terverarbeitung oder Verteilung von Gltern. Zu ihnen zahlen beispielsweise Banken, Versiche-
rungen und Verkehrsbetriebe. Vom Grundsatz her wird dieser Sektor dem Bereich Weiterver-
arbeitung zugerechnet.

Die Bedeutung der einzelnen Wirtschaftssektoren verandert sich im Zeitablauf. So hat sich
Deutschland mehr und mehr zur Dienstleistungsgesellschaft entwickelt, da mittlerweile Gber
70 Prozent aller Arbeitsplatze in diesem Sektor angesiedelt sind.

© MERKUR VERLAG RINTELN
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Handlungsfeld 1: Unternehmensstrategie und Management

Beurteilen Sie nachfolgende Aussagen zum Konsumverhalten der Menschen.
Welche beiden Aussagen sind richtig? Ist nur eine Aussage richtig, so tragen
Sie eine © in das zweite Kastchen ein!

@

®

Bei den Konsumenten lassen sich verschiedene Konsumtypen unterscheiden.
Bei welchen der nachfolgenden Beschreibungen handelt es sich um einen
~Anpassungskonsumenten”? Trifft keine der Beschreibungen zu, tragen Sie
eine © ein!

@ Dieser Typ von Konsument méchte in der Freizeit etwas AulRergewdhnli-

®©@ 06 © 6

Bedlirfnisse lassen sich nach unterschiedlichen Kriterien einteilen. Welche der
nachfolgenden Aussagen ist falsch? Ist keine der Aussagen falsch, tragen Sie
eine © ein!

@

@

®

Das Konsumverhalten eines Menschen verandert sich im Zeitablauf und ist
ausschlieBlich abhé&ngig von dem Preis des jeweiligen Gutes.

Okonomische Erklarungsansatze zum Konsumverhalten unterstellen, dass |
der Verbraucher immer nach dem 6konomischen Prinzip handelt. Dieses  gompetenzstufe 2
besagt, dass er versucht, die gewlinschte Ware maglichst billig zu erwer-

ben (Maximalprinzip) bzw. mit einer bestimmten Summe vorhandenen Geldes méglichst viele
Waren zu kaufen (Maximalprinzip).

Der gut informierte und rational handelnde Konsument zeigt nach dem ¢konomischen Ansatz
auf einem Markt mit mehreren Anbietern folgendes theoretisches Verhalten: Steigt der Preis
eines Gutes, sinkt die nachgefragte Menge dieses Gutes. Fallt hingegen der Preis dieses Gutes,
so steigt die nachgefragte Menge.

Die soziologischen Erklarungsansatze zum Konsumverhalten untersuchen die Wechselbezie-
hungen zwischen dem einzelnen Verbraucher und seiner sozialen Umwelt. Typische soziologi-
sche Ansatze sind beispielsweise das Bezugsgruppenmodell und das Meinungsfiihrermodell.

Das Konsumverhalten in Deutschland hat sich in den letzten Jahren grundlegend verandert.
Der Verbraucher, der seinen Bedarf im Rahmen eines starr geplanten Verhaltens deckt, wird
immer haufiger, wohingegen die spontane und erlebnishafte Bedulrfnisbefriedigung in den
Hintergrund rickt.

ches unternehmen und sich damit von ,familidren” Typen abgrenzen.

Diese Konsumenten tragen ihre erworbenen Konsumguter zur Schau und  kompetenzstufe 2
lassen sich ihren demonstrativen Konsum von anderen bestéatigen.

Zu dieser Gruppe von Konsumenten zaéhlen iberwiegend Jugendliche, vor allem Schiiler und
Auszubildende.

Diesem Konsumtyp sind personliche Interessen wichtiger als feste Bindungen.

Alltagliches langweilt diesen Typ von Konsumenten. Sie kénnten auch die Erfinder der Weg-
werf-Gesellschaft gewesen sein.

Geld und Geltung gehoren fir diesen Typ von Konsumenten unmittelbar zusammen.

Bei den latenten Bedurfnissen handelt es sich um ein Mangelempfinden,
das gezielt von Werbung, Politik, Medien oder anderen Manipulatoren
erzeugt wird.

Individualbedrfnisse richten sich auf Giter, die der Einzelne fir sich allein  ompetenzstufe 2
bzw. innerhalb seines privaten Haushalts konsumieren kann.

Von Luxusbediirfnissen spricht man, wenn sich die BedUrfnisse auf Sachgtiter oder Dienstleis-
tungen richten, die sich in einer bestimmten Gesellschaft nur wenige Beguterte leisten kdnnen.

© MERKUR VERLAG RINTELN



Anforderungssituation 1.1
Verhalten, Entscheiden und Handeln in einer Volkswirtschaft 15

@ Existenzbediirfnisse sind kérperliche Bediirfnisse, deren Befriedigung lebensnotwendig ist.
®

KulturbedUrfnisse entstehen mit zunehmender kultureller, also auch technischer, wirtschaft-
licher oder kinstlerischer Entwicklung, weil die Anspriiche, die der Einzelne an das Leben
stellt, wachsen.

® Das Bediirfnis, an einer Universitat zu studieren, zahlt zu den Kollektivbedirfnissen.

6. Bedirfnisse sind ein Mangelempfinden der Menschen, verbunden mit dem
Wunsch, diesen Mangel zu beseitigen. Letztlich sind sie der Antrieb fir das
wirtschaftliche Handeln der Menschen und lassen sich nach unterschiedlichen
Gesichtspunkten untergliedern.

Ordnen Sie den nachstehenden BedUrfnissen die jeweilige Bediirfnisart zu
unter Verwendung folgender Kennziffern: _
O Existenzbedurfnis, Kompetenzstufe 2
@ Kulturbediirfnis,

® Luxusbediirfnis,

@ eine genaue Zuordnung ist nicht maglich.

6.1 | Der Schuler Kevin Meiners trdumt seit vielen Jahren davon, eines Tages eine grof3e
Segeljacht zu fahren.

6.2 | Julia, Schulerin der Héheren Berufsfachschule, verspurt in der Pause grof3en Hun-
ger.

6.3 | Max winscht sich von seinen Eltern Fahrstunden fir die Vorbereitung auf den Fih-
rerschein.

6.4 | Sarah besucht jeden Sonntag den Gottesdienst in der Kirche, weil es ihr besonders
wichtig ist.

6.5 | Selda hat des Ofteren Streit mit ihren Eltern, da ihr die von der Mutter gekaufte
Kleidung nicht modisch genug erscheint.

6.6 | Nils wiinscht sich zum Geburtstag gefilitterte Handschuhe, da er im Winter haufig
kalte Finger hat.

7. Bedirfnisse lassen sich nach verschiedenen Gesichtspunkten unterteilen.
Stellen Sie in den nachfolgenden Fallen fest, ob es sich um ein
Spalte A
@ Individualbediirfnis

@ Kollektivbedurfnis

Kompetenzstufe 3

Spalte B
(® Existenzbediirfnis
® Kultur- und Luxusbedurfnis

handelt! Tragen Sie die entsprechenden Ziffern in die jeweiligen Felder ein!

Ist nach lhrer Einschatzung keine genaue Zuordnung moglich, tragen Sie eine ® ein!

© MERKUR VERLAG RINTELN



Handlungsfeld 1: Unternehmensstrategie und Management

Bediirfnis A B

7.1 | Die Landesregierung in Dlsseldorf mdchte in Zukunft mehr Polizisten ein-
stellen, um so den Wunsch der Bevdélkerung nach mehr innerer Sicherheit
zu erfallen.

7.2 | Der Schiler Max Rauth moéchte sich eine Spielekonsole der neuesten Ge-
neration kaufen. Leider sind seine derzeitigen Ersparnisse noch nicht aus-
reichend.

7.3 | Die Stadt Mlnster plant den Bau eines neuen Erlebnisbades mit mehreren
Wasserrutschen und einer grof3ziigigen Sauna- und Wellnessoase.

7.4 | Die Familie Schnatterer baut ein neues Einfamilienhaus in der Nahe von
Muihlheim an der Ruhr. lhre Mietwohnung wurde ihnen wegen Eigenbedarf
zum nachsten Jahr geklindigt.

7.5 | Die Schiilerin Franziska Simon méchte kiinftig ein eigenes Auto fahren. Hier-
zu besucht sie aktuell die Fahrschule Geiger.

7.6 | Die Bundeswehr baut eine neue Kaserne im Sauerland fir die Ausbildung
von Gebirgsjagern. Diese MalRnahme wurde erforderlich, da das Heer auf-
gestockt werden soll.

7.7 | Blrger der Stadt Dortmund haben per Blrgerinitiative verschiedene Mal3-
nahmen durchgesetzt, die dazu fliihren, dass die zulassigen Grenzwerte fir
Luftverschmutzung klinftig eingehalten werden.

7.8 | Der Schiler Paul Gruber versplrt grof3en Durst und méchte sich deshalb in
der Pause eine Flasche Mineralwasser am Schulkiosk kaufen.

7.9 | Die Stadt Koln muss im nachsten Jahr dringend in ein neues Wasserwerk
investieren, um mit Blick auf den gestiegenen Bedarf die Versorgungssicher-
heit zu gewabhrleisten.

7.10 | Um ihre beruflichen Aufstiegschancen zu verbessern, mochte die Auszubil-
dende Sarah Christin im Anschluss an ihre Ausbildung nebenberuflich an
einer privaten Hochschule studieren.

Innerhalb einer Volkswirtschaft lassen sich vier Sektoren unterscheiden. Ord-
nen Sie den nachfolgenden Beispielen die Ziffer des richtigen Sektors zu!

@ Erzeugung (primérer Sektor),
(@ Weiterverarbeitung (sekundéarer Sektor),
(® Verteilung (tertiarer Sektor),

@ sonstige Dienstleistungsbetriebe.
Kompetenzstufe 3

8.1 | Schreinerei ,Eder und S6hne KG”

8.2 | Steuerberater ,,Geissen und Partner”

8.3 | Feinkostladen ,,Gut und Gerne”

8.4 | Modegeschift ,Young Collection Sportswear”

8.5 | Windradanlagenbetreiber Knut Hansen

8.6 | Biolandwirt Malte Sonnenkalb

8.7 | Stadtsparkasse Entenhausen

8.8 | Stahlwerke Recklinghausen AG

© MERKUR VERLAG RINTELN
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9. Die Nachfrage des Einzelnen basiert auf dessen Bedurfnissen. Dabei ist die
konkrete Nachfrage von verschiedenen Kriterien abhangig, wie beispielsweise
den Preisen der Guter, der Konsumsumme und der Bedurfnisstruktur des
Nachfragenden.

Angenommen, ein Schiler der Hoheren Berufsfachschule verfligt tiber ein
monatliches Budget in Hohe von 40,00 €. Des Weiteren wird angenommen,
dass der Schiler sein Geld ausschlieB3lich fiir den Kauf der beiden Guter x, und
X, verwendet. Die Preise fir die beiden Giiter x; und x, betragen p; = 4,00 €
und p, = 2,00 €. Wie viel x; oder x, kann sich der Schiiler maximal leisten?
Fertigen Sie zur Lésung der Aufgabe in der nachfolgenden Karoflache eine Grafik an! Auf der
y-Achse tragen Sie bitte die Einheiten fur x, ein (1 cm £ 2x,); auf der x-Achse die Einheiten fur x,
(1 cm £ 2x,)!

Kompetenzstufe 4

Maximal 50 x; bzw. maximal 50 x,.
Maximal 25 x; bzw. maximal 50 x,.
Maximal 25 x; bzw. maximal 25 x,.
Maximal 20 x; bzw. maximal 20 x,.
Maximal 20 x; bzw. maximal 10 x,.

Maximal 10 x; bzw. maximal 20 x,.

Q®©®e0 oo

andere Losung

© MERKUR VERLAG RINTELN



18 Handlungsfeld 1: Unternehmensstrategie und Management

10. Die Schiulerin Jana Koslowski trinkt leidenschaftlich gerne Kirsch-Bananensaft.
Sie nimmt immer ein Mischungsverhéltnis von Bananensaft zu Kirschsaft von
1 : 3. Ihr monatliches Budget fiir Kirsch-Bananensaft betragt 120,00 €. In ihrem
Lieblingsgetrankeladen kostet 1 Liter Bio-Bananensaft 12,00 €, fur einen Liter
Bio-Kirschsaft muss sie 6,00 € zahlen. Wie viel Liter Kirsch- bzw. Bananensaft
kann Jana maximal pro Monat trinken?

@ 3Liter Kirschsaft und 9 Liter Bananensaft.

Kompetenzstufe 4
4 Liter Kirschsaft und 12 Liter Bananensaft.

@)

® 9 Liter Kirschsaft und 3 Liter Bananensaft.
® 15 Liter Kirschsaft und b5 Liter Bananensaft.
(® 18 Liter Kirschsaft und 6 Liter Bananensaft.
® 6 Liter Bananensaft und 12 Liter Kirschsaft.
@

4 Liter Bananensaft und 12 Liter Kirschsaft.
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